

АНДРИАНОВ ИВАН ФЕДОРОВИЧ

Фамилия, имя, отчество: Андрианов Иван Федорович

Число, месяц, год рождения: 29 января 1927 г.

Место рождения: Московская область (Калужская область с 5 июля 1944 г.), Боровский район, д. Ново-Михайловское

Место жительства: Калужская область, Боровский район, д. Ново-Михайловское

Место работы: оборонно-промышленное предприятие «Коммунар», участие в разработке и производстве тактических ракет (1954-1999 гг.).

Из истории Калужского края: В годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. И.Ф. Андрианов внес личный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков: помогал красноармейцам выходить из окружения, а в конце декабря 1941 г. предупредил, рискуя собственной жизнью, части 33-ей Армии о засаде врага в д. Ново-Михайловское Боровского района.

Благодаря этому героическому поступку части 33-ей Армии обошлись без потерь, деревня Ново-Михайловское была освобождена, а 14-летнего Ваню Андрианова лично наградил генерал-лейтенант М.Г. Ефремов Орденом «Красная звезда», после чего за ним было закреплено звание «пионер-герой». После этого образ Ивана Андрианова активно использовался в советской пропаганде как пример высокой морали и нравственности.

Основание для награждения: На протяжении многих лет И.Ф. Андрианов проводит большую работу по гражданско-патриотическому воспитанию населения Калужской области, участвуя в различных мероприятиях (встречи, заседания, митинги), посвященных Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Является частым гостем образовательных учреждений Боровского района, где принимает участие в гражданско-патриотических и духовно-нравственных конференциях, рассказывая об освобождении Боровского района от фашистских захватчиков, об истории Калужского края в годы Великой Отечественной войны. Деятельность Ивана Федоровича имеет большое значение для населения Боровского района, а также является основополагающей для современного образовательного процесса, т.к. способствует формированию и развитию у детей чувства патриотизма, любви к Калужскому краю и Родине.

Имеет следующие награды:

1. Орден «Красная звезда» № 27617
2. Орден «Октябрьская революция» № 89790
3. Орден «Отечественная война 1941-1945 гг.»
4. Медаль «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина
5. Наградной знак Министерства авиационной промышленности СССР «Отличник качества»
6. Знак почета № 939344
7. Все юбилейные медали.



Характеристика с указанием конкретных заслуг к награждению

В годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. И.Ф. Андрианов внес личный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков: помогал красноармейцам выходить из окружения, а в конце декабря 1941 г., рискуя собственной жизнью, предупредил солдат Красной Армии о засаде фашистов и вывел их в тыл врага.

Фашисты заняли д. Ново-Михайловское Боровского района в октябре 1941 года, расположились в школе, домах местных жителей. В конце декабря немцы стали заметно нервничать. От деревенских мальчишек не осталось незамеченным, что фашисты обустроили огневые точки на окраине деревни. А еще они что-то оборудовали в сараях, стоявших вдоль деревни, на высоком берегу реки Протвы. Заглянув в одну из приоткрытых дверей, И. Андрианов увидел установленные там пулеметы. Внизу расстился луг, а дальше, за рекой, была деревня Лапшинка.

28 декабря д. Лапшинка освободили бойцы 33-й армии. Дальше их путь лежал через д. Ново-Михайловское на Ермолино и Боровск. 14-летний И. Андрианов увидел, как на заснеженном поле у реки появились красноармейцы в белых маскировочных халатах. Для фашистов, скрывавшихся в сараях, они были как на ладони. Не задумываясь, пионер бросился через поле навстречу нашим бойцам, чтобы предупредить их об опасности. Сзади застрочил немецкий пулемет, пули взбивали фонтаны снега вокруг бегущего подростка, но не задели его. Добравшись до отряда, И. Андрианов смог не только предупредить верную гибель советских солдат, но и провести их в обход укреплений фашистов.

Благодаря этому героическому поступку части 113-й стрелковой дивизии 33-ей Армии обошлись без потерь, деревня Ново-Михайловское была освобождена, а 14-летнего Ивана Андрианова лично наградила генерал-лейтенант М.Г. Ефремов орденом «Красная звезда», после чего за ним было закреплено звание «Пионер-герой СССР». Образ Ивана Андрианова активно использовался в советской пропаганде как пример высокой морали и нравственности.

Вместе с полковником Н.Л. Буниным из временного штаба 33-й армии, который находился в Русинове, 14-летний Андрианов отправился в Москву - юного героя пригласили выступить на радио. Фотографии юного героя тогда напечатали в газетах. О подвиге Вани Андрианова советские дети читали в школьном учебнике «Родная речь» для 2 класса.

В 90-е годы личность пионера-героя СССР Ивана Андрианова была несправедливо забыта. В 2008 г. учеником МОУ СОШ №1 г. Балабаново была написана исследовательская работа о жизненном пути И.Ф. Андрианова, которая вызвала широкий общественный резонанс в кругах историков, музейных работников и исследователей во время презентации в Историческом музее г. Москва.

В 2012 г. представители молодого поколения при поддержке депутатов Районного Собрания МО МР «Боровский район» провели большую работу по представлению кандидатуры Ивана Федоровича на награждение медалью «65 лет Калужской области», а в 2013 г. ему было присвоено звание «Почетный гражданин г. Балабаново».

На сайте Администрации Калужской области, в разделе «Калужский край в годы Великой Отечественной войны», представлена фотография, на которой генерал-лейтенант М.Г. Ефремов, полковой комиссар Ф.С. Вишневецкий и полковник Н.Л. Бунин беседуют с Иваном Андриановым, получившим орден Красной Звезды.

Подвиг нашего земляка, пионера-героя СССР Ивана Андрианова, внесшего личный вклад в освобождение Калужской земли от немецко-фашистских захватчиков, в юбилейный год 70-летия Великой Победы является особо актуальным и имеет большое значение для гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи Калужской области, т.к. способствует формированию и развитию у детей чувства патриотизма, любви к родному городу, Калужскому краю и России.

В течение многих лет И.Ф. Андрианов проводит большую работу по гражданско-патриотическому воспитанию населения Калужской области, участвуя в различных мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Является частым гостем образовательных учреждений Боровского района, где принимает активное участие в конференциях гражданско-патриотической и духовно-нравственной направленности, рассказывая об освобождении Калужской земли от немецко-фашистских захватчиков и его личной роли в том событии.

ОН ПРОСТО ЛЮБИТ СВОЮ РОДИНУ...

(о жизненном пути И. Ф. Андрианова)

Автор: Гранков Павел, ученик

МОУ «Средняя общеобразовательная
школа №1 г. Балабаново»

Руководитель: Гранкова Александра Алексеевна,
учитель истории и краеведения

МОУ «Средняя общеобразовательная
школа №1 г. Балабаново»

Калужский край, наша родная Боровская земля... За столетия своего существования чего только не пришлось тебе выдержать! Это и татаро-монгольское нашествие, «смутное» время, Отечественная война 1812 года, и лихие годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

Нельзя забыть и то, что Калужская земля – это последние сотни километров до Москвы, и здесь шли особенно ожесточённые бои.

Подвиг пионера Вани Андрианова. Эти слова знакомы людям старшего поколения, но и мы, их внуки, тоже должны знать об этом человеке, о его подвиге.

Конец декабря 1941 года. Немцы отброшены от Москвы. Деревня Ново – Михайловское Боровского района находится на передовой линии фронта. Фашисты делают всё, чтобы задержать наступающие части Красной Армии: минируют подходы к деревне, оборудуют замаскированные огневые точки – во что бы то ни стало им надо удержаться в центре нашей страны. Здесь, в Ново – Михайловском, Ваня Андрианов, рискуя жизнью, совершает настоящий подвиг.

Семья Андриановых была большой и дружной. Жили они с родителями отца. Отец, Фёдор Васильевич, работал на суконной фабрике в Боровске, но неожиданно заболел воспалением лёгких и рано умер. На плечи матери, Анны Петровны, легли заботы о родителях мужа и детях (их было трое: сын Ваня, две дочери – Зина и Надя). Её терпение, необыкновенное трудолюбие помогли выжить семье в тяжёлые годы.

Ваня родился 29 января 1927 года, до 4 класса учился в школе деревни Ново – Михайловское, а потом в Ермолинской школе. Своё детство он помнит хорошо: «Первым моим учителем был Иван Никитич Дементьев, который в числе первых отправился на фронт. Я помню, как мы ходили в Ермолинскую школу. Приходилось вставать в 6 часов утра. Зимой, когда рано темнело, мы ходили с факелами, сделанными из палок и тряпок, вымоченных в керосине. Нам было не страшно. Мы смотрели фильм «Чапаев», нам хотелось быть такими же смелыми, мужественными, ничего не бояться. Сейчас я думаю, что мы, местные ребята, после просмотра этого фильма получили хороший урок патриотизма. Учиться, как и всем, в те годы было очень трудно: не было тетрадей, не хватало учебников. С началом войны закончилась и наша учёба».

Судьба человечества решилась 66 лет назад. Тогда, в конце осени – начале зимы 1941 года, на подступах к столице советский народ смог остановить чудовищную машину разрушения, гитлеровскую армию, не знавшую поражения с самого начала Второй мировой войны. В середине октября 113 – я дивизия частью своих сил повела наступление на Боровск, но оно было остановлено. По приказу командующего 33 – ей армией генерала Ефремова 113 – я дивизия перешла ночью на левый берег Протвы и заняла оборону на линии Ермолино – Ново – Михайловское – станция Балабаново. В течение 18 – 19 октября 110 – я и 113 – я дивизии успешно сдерживали натиск противника по обе стороны шоссе Боровск – Балабаново. На всех участках обороны шли ожесточённые схватки с превосходящими силами противника. Упорно отстаивая каждую пядь родной земли, наши войска были вынуждены постепенно отходить на рубеж реки Нары.

22 октября фашисты полностью оккупировали Боровский район, поэтому советское командование сосредоточило необходимые силы для того, чтобы окончательно остановить врага на Наро – Фоминском направлении. Путь на Москву был прочно закрыт.

В те дни рано выросли мальчишки и девчонки: они не играли в войну, они жили по её суровым законам. Величайшая любовь к своему народу и величайшая ненависть к врагу позвали пионеров огненных сороковых годов на защиту Родины.

Очень интересно Иван Фёдорович рассказывал о том, как он вместе со своими друзьями, Коляновым В. и Гришиным В., в октябре – ноябре 1941 года помогал красноармейцам выходить из окружения. Ими руководили Поповкин Ефим Петрович и Гришин Александр Федорович, брат одного из его друзей, которые были чуть взрослее их самих. Ребятам рано приходилось вставать, чтобы фашисты их не заметили. Красноармейцев они встречали между деревнями Вашутино и Ново – Михайловское и провожали их до Киевской трассы. «На них было страшно смотреть, - вспоминает Иван Фёдорович, - они шли голодные, усталые, измученные. Мы их кормили турнепсом. К зиме красноармейцы вышли из окружения. Часто мы бегали в поле. Там собирали брошенное оружие, а потом зарывали его на опушках в лесу».

28 декабря 1941 года была освобождена его родная деревня Ново – Михайловское. Деревню Ново – Михайловское, где жил Ваня, фашисты превратили в сильно укрепленный опорный пункт. Они расположили в сараях несколько пулемётных точек, чтобы огнём встретить наши войска. Один из этих сараев находился напротив дома Андриановых. В него постоянно ходили немцы и что-то носили. Ване стало интересно, что там происходит, к чему они готовятся. Когда он зашёл в сарай, то понял, что это была огневая позиция. В сарае горел костёр, вокруг него грелись немцы: мороз был сорокаградусный. Заметив мальчика, немцы бросились к нему, ударили его винтовкой по голове. Удар пришёлся вскользь, Ваня вскочил и побежал в сторону Ермолина, чтобы сообщить красноармейцам о засаде. Неожиданно впереди, на расстоянии 100 метров, появились немцы. Мальчик свернул в сторону деревни Лапшинка. Заметив его, фашисты открыли стрельбу. Ваня бежал, не останавливаясь, его пальто было прострелено, но в него пуля, как говорит Иван Фёдорович, чудом не попала. Так он добрался до своих, рассказал им о пулемётах, спрятанных в сараях, об огневых позициях в деревне. Сначала красноармейцы с недоверием отнеслись к его словам, особенно капитан Иванов. Не отпуская Ваню ни на шаг, они спросили у него, сможет ли он показать дорогу в деревню, на что он ответил утвердительно. Они шли в деревню, временами приходилось ползти. Часть красноармейцев двинулась к излучине реки Протвы уничтожить одну из основных позиций врага. Остальные отправились в обход немецких укреплений, через овраги, огородами. Дальше произошло всё внезапно. Наши автоматчики ударили по огневым точкам врага, забросали фашистов гранатами. Гитлеровцы никак не ожидали такого мощного удара с тыла. Деревня была освобождена, оставшихся немцев взяли в плен. Жители деревни, радостные, счастливые, вышли на улицу. По приказу капитана Иванова все искали небольшого мальчика в чёрном пальтишке. Ваню нашёл красноармеец и отвёл в дом, где находился их штаб. Там шёл допрос пленного немца, который был поражён тем, что произошло, и спросил, как красноармейцы пробрались с другой стороны. Все с улыбкой посмотрели на Ваню, а немец, поняв, встал и от злости замахнулся на него. Фашисту сразу связали руки. Командир сказал Ване, что он будет награждён, но мальчик не думал об этом: главное для него было, как сказал Иван Фёдорович, помочь Красной Армии. Спустя несколько недель в деревню приехали красноармейцы и увезли Ваню в Русиново, где по приказу командующего 33 – ей армией М.Г. Ефремова мальчику должны были сшить военную форму. 24 января в Русинове генерал Ефремов прикрепил к шинели героя орден Красной Звезды под номером 27617. «Ванечка, мы победим неприятеля и обязательно вернёмся к тебе», - с этими словами Михаил Григорьевич Ефремов простился со мной. Но этому не суждено было случиться.

Было это под Вязьмой. 33 – я армия с кавалерийским корпусом генерала П.А. Белова и 8 – ой воздушно – десантной бригадой была окружена крупными силами противника. В течение двух месяцев эта группа войск наносила врагу чувствительные удары. В июле 1942 года была предпринята попытка прорыва из окружения. М. Г. Ефремов отказался улететь на самолёте, присланном за ним Жуковым по приказу Сталина, ответив: «Если моей армии суждено погибнуть, то я умру вместе с ней».

Отряд группы генерала Ефремова, двигавшейся к Угре, был обнаружен немцами и разбит. Тяжело раненый генерал, не желая попасть в руки врага, застрелился в августе 1942 года. Легендарного генерал – лейтенанта Ефремова, командующего 33 – ей армией, освобождавшего Балабаново и весь Боровский район, немцы хоронили с воинскими почестями.

На мой вопрос Ивану Фёдоровичу, как вели себя фашисты в деревне, он, не задумываясь, ответил: «Варвары они, а не люди. Делали всё, что хотели: забирали скот, жгли дома, убивали людей. Однажды я увидел, как финн стрелял в наших кур. Я так разозлился, что мне захотелось убить его (в лесу у меня была спрятана винтовка), но мать, испугавшись, остановила меня».

Иван Федорович предложил мне отправиться по местам боевых действий; он показал, где находились огневые позиции, овраг, по которому провожал красноармейцев к деревне, излучину реки Протвы. Вспоминая, рассказчик временами останавливался, жестикулировал, порою был очень эмоционален, так проникновенно сказал: «Я люблю свою Родину». Эти слова были произнесены не один раз во время наших

встреч, и я понимал его чувства и их смысл, когда он рассказывал о войне и о деревне, родных местах – своей малой родине. Вернувшись в дом, Иван Фёдорович продолжил свой рассказ.

После того как его наградили орденом Красной Звезды, он с благословения матери становится «сыном полка» и с начальником отдела кадров 33 – ей армии Буниным отправляется в Москву. В столице в течение недели выступает в школах, на радиостанции, рассказывая о своём участии в военных действиях. Всё это время он живёт у известной актрисы А.В. Неждановой. Так он познакомился с талантливой певицей.

Время было тяжёлое. Они ели пшённую кашу с растительным маслом – продукты, выписанные Ване в виде пайка. А.В. Нежданова играла и пела для мальчика – это был настоящий праздник. Неделя пролетела быстро. Ване всё очень понравилось. Предполагалась встреча с маршалом Жуковым, но она не состоялась, потому что в этот день Георгия Константиновича вызвали к Сталину. 33 – я армия направляется на освобождение оккупированных территорий Московской и Смоленской областей, и Ваня в рядах Красной Армии.

Когда юноше исполнилось 17 лет, его взяли в военно-морское авиационно-техническое училище имени Молотова. В ответ на просьбу Вани оставить его в армии до конца войны один из бойцов в шутку сказал: «Не можем, Ваня! Должны беречь тебя, ты теперь личность историческая». Об этом Иван Фёдорович проговорил с улыбкой. Окончив это училище, он до 1954 года служил в авиации Черноморского флота в Крыму. Затем Иван Фёдорович в течение 50 – ти лет работал в г. Москве на оборонном предприятии «Коммунар», где участвовал в разработке и производстве тактических ракет.

Очень запомнился Ивану Фёдоровичу V Всесоюзный слёт пионеров в «Артеке» в 1972 году, куда он был приглашён. Сколько знакомств здесь завязалось у него со знаменитыми людьми! Встречи с поэтом А. Жаровым, написавшим «Взвейтесь кострами, синие ночи», с сыном Аркадия Гайдара, Тимуром, с Б.Н. Лагутиным, дважды Олимпийским чемпионом по боксу.

В 1999 году Иван Фёдорович уходит на заслуженный отдых. Но и сейчас он трудится, трудится на своей родной земле, в Ново – Михайловском. Он многое делает для людей. Вместе со своим соседом В.И. Хаустовым они, можно сказать, отремонтировали дорогу от Ново – Михайловского до Вашутино: навозили щебня, укатали трактором; односельчане с благодарностью будут вспоминать об этих людях. К тому же вдоль дороги они посадили сосны, которые достигли почти метровой высоты. В этом и заключается любовь человека к людям, своим односельчанам, своему родному краю, своей малой родине.

В Ново – Михайловском сохранился дом, в котором он родился. Дому более 80 – ти лет, но он хорошо выглядит – в этом заслуга хозяина. Этот замечательный человек с удивительно светлым лицом полон сил, бодр и энергичен, несмотря на прожитые годы. Его личная жизнь сложилась счастливо. В 2008 году вместе со своей женой, Антониной Алексеевной, они отметили 50 – летие их совместной жизни – свою золотую свадьбу. У них есть дочь, Татьяна, кандидат в мастера спорта по конькам. Внук, которому 28 лет, назван в честь деда. У Ивана Фёдоровича есть две родные сестры: Зинаида Фёдоровна, которая живёт в Балашихе, и Надежда Фёдоровна, проживающая в Ермолине. Какие тёплые, дружеские отношения поддерживаются между ними на протяжении всей жизни! Иван Фёдорович говорит, что в этом заслуга матери, которая создавала тёплую обстановку в семье.

Памятным для Ивана Фёдоровича стал 2005 год. Вся страна отмечала 60 – летие Великой Победы. Наш знаменитый земляк был приглашён в Москву, в Кремлёвский Дворец, на встречу с Президентом Российской Федерации В. В. Путиным. Президент торжественно поздравил собравшихся в зале ветеранов с этой знаменательной датой, всем пожелал крепкого здоровья, счастья и благополучия.

Говоря о молодом поколении, в преддверии 65 – летия Великой Победы, Иван Фёдорович обратился со следующими словами: «Будьте настоящими людьми, хозяевами своей страны, любите свою Родину, свой народ».

Уходит в прошлое Великая Отечественная война, уходят из жизни и ветераны, на своих плечах вынесшие всю тяжесть этой страшной войны. Мы не должны забывать об этом и быть внимательными к тем, кто ещё рядом с нами. Ведь это надо не только им, это надо и нам. Мы духовно живём до тех пор, пока помним об этих людях, защитивших наших родителей и нас. Память сердца – вот главное в духовно – нравственной жизни.











